

**ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ**

**(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 145/2006(3))**

**ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ  
ΑΠΟ ΤΟΝ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΣΤΑΘΜΟ «ΣΙΓΜΑ»**

Ημερομηνία Απόφασης 9 Νοεμβρίου 2009

**Ενώπιον:** κ.κ. κ.κ. Νίκου Παπαϊωάννου, Προέδρου, Ανδρέα Ιωάννου, Αντιπροέδρου, Αντρου Μιχαηλίδη, Μαίρης Κουτσελίνη, Ανδρέα Κωνσταντινίδη, Μαρίας Δωρίτη, και Άλεξ Ευθυβούλου, Μελών.

**ΑΠΟΦΑΣΗ**

Στη παρούσα υπόθεση η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου διερευνά αυτεπάγγελτα την από μέρους του σταθμού πιθανή παράβαση του κανονισμού **32(3)(δ)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Ο κανονισμός **32 (3)(δ)** αναφέρει:

*«Απαγορεύεται: η δημοσιοποίηση των ονομάτων ανηλίκων που εμπλέκονται σε αστυνομικές ή δικαστικές διαδικασίες και η μετάδοση οποιασδήποτε πληροφορίας που δυνατόν να οδηγήσει στην αποκάλυψη της ταυτότητάς τους.»*

Η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της ημερομ. 6.11.2006 έθεσε ενώπιον του σταθμού τη διερευνώμενη παράβαση για οποιοσδήποτε εξηγήσεις ή/ και παραστάσεις και κάλεσε τους εκπροσώπους του σταθμού όπως δηλώσουν κατά πόσο επιθυμούν να παρευρεθούν κατά την εξέταση της υπόθεσης.

Στην προαναφερθείσα επιστολή τονίστηκε επίσης ότι σε περίπτωση που δε ληφθεί οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου θα είναι υποχρεωμένη να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντηση του σταθμού.

Η διερευνώμενη παράβαση η οποία τέθηκε ενώπιον του σταθμού εκτίθεται στο πιο κάτω υποστοιχείο:

1. Στις **19.5.2006**, μεταξύ των ωρών **20:00** και **21:00**, κατά τη διάρκεια του κεντρικού δελτίου ειδήσεων, ο τηλεοπτικός σταθμός «**ΣΙΓΜΑ**» μετέδωσε πληροφορίες που δυνατό να οδηγήσουν στην αποκάλυψη της ταυτότητας των δύο ανήλικων κοριτσιών, θυμάτων σεξουαλικής παρενόχλησης καθώς του πιθανού ενόχου και πατέρα των δύο θυμάτων, που εμπλέκονται σε αστυνομική ή δικαστική διαδικασία, κατά παράβαση του κανονισμού **32(3)(δ)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Συγκεκριμένα, μεταδόθηκε ρεπορτάζ με θέμα τη σεξουαλική παρενόχληση ανήλικων κοριτσιών από τον πατέρα τους. Οι πληροφορίες που μεταδόθηκαν από το σταθμό, δυνατό να οδηγήσουν στην αποκάλυψη της ταυτότητας των δύο ανήλικων κοριτσιών, θυμάτων σεξουαλικής παρενόχλησης καθώς και του πιθανού ενόχου και πατέρα των δύο θυμάτων. Δόθηκαν στοιχεία για την περιοχή που κατοικούν (Λεμεσός), τις ηλικίες τους (11 και 16 ετών τα δύο κορίτσια και 42 ετών ο πατέρας), τη μεταξύ τους σχέση, καθώς και το ότι ο πατέρας τέθηκε υπό οκταήμερη κράτηση.

Συγκεκριμένα έχουν μεταδοθεί τα πιο κάτω:

Παρουσιάστρια: «Σεξουαλική παρενόχληση από τον ίδιο τους τον πατέρα κατήγγειλαν δύο ανήλικα κορίτσια ηλικίας 16 και 11 ετών. Η Αστυνομία συνέλαβε τον πατέρα 42 ετών, ενώ στα αστυνομικά κελιά οδηγήθηκαν και δύο εικοσάχρονοι που φέρεται να ήρθαν σε σεξουαλική επαφή με την δεκαεξάχρονη. Ενημέρωση Λουκάς Σπαθάρης.»

Ρεπορτάζ: «Αποτροπιασμό ανά το παγκύπριο προκαλεί η καταγγελία ότι πατέρας κακοποιούσε σεξουαλικά τις δύο ανήλικες κόρες του ηλικίας 16 και 11 ετών. Η είδηση σοκ ήρθε στο φως της δημοσιότητας όταν λειτουργός του Γραφείου Ενημερίας διαβίβασε τις συγκεκριμένες καταγγελίες των δύο κοριτσιών στην Αστυνομία. Μη μπορώντας να δεχθεί τις αρρωστημένες σεξουαλικές ορέξεις του πατέρα της η δεκαεξάχρονη εκμυστηριεύθηκε σε λειτουργό του Γραφείου Ενημερίας το μαρτύριο που βίωσε τα τελευταία χρόνια η ίδια και η μικρότερη αδελφή της. Σύμφωνα με την μαρτυρία της ανήλικης, ο πατέρας ανάγκαζε τις δύο κόρες του να ξεντώνονται μπροστά του για να τις χαϊδεύει. Ακολούθως, σύμφωνα πάντα με τη μαρτυρία της δεκαεξάχρονης, φέρεται να έβγαζε και ο ίδιος τα ρούχα του, αναγκάζοντας τα ίδια του τα σπλάχνα να επιδίδονται σε ακατανόμαστες σεξουαλικές πράξεις. Επίσης, η δεκαεξάχρονη κατήγγειλε βιασμό της από εικοσάχρονο και σεξουαλική επαφή με άλλο εικοσάχρονο με τη θέλησή της όμως. Ο πατέρας και ο εικοσάχρονος που φέρεται να βίασε την ανήλικη, προφυλακίσθηκαν για 8 μέρες, ενώ ο δεύτερος εικοσάχρονος κατηγορήθηκε γραπτώς για διαφθορά ανήλικης και αφέθηκε ελεύθερος.»

Στις 7.11.2006 οι δικηγόροι του σταθμού κ.κ. Αυγουστίνος Τσάρκατζης, Χρίστος Πατσαλίδης & Συνεργάτες με επιστολή τους ανέφεραν τα εξής εκ μέρους του σταθμού για την υπόθεση με αρ. Φακ. 145/2006(3):

*«Με την παρούσα σας πληροφορούμε ότι επιθυμούμε να παρευρεθούμε κατά την εξέταση της ως άνω υπόθεσης για λογαριασμό των πελατών μας SIGMA RADIO TV LTD, οπότε και θα παραθέσουμε τις θέσεις των πελατών μας.*

Στις 29.10.2009 η Αρχή με επιστολή της κάλεσε το σταθμό σε συνεδρία της τη Δευτέρα 9.11.2009 για την εξέταση της υπόθεσης.

Στις 5.11.2009 οι δικηγόροι του σταθμού κ.κ. Αυγουστίνος Τσάρκατζης, Χρίστος Πατσαλίδης & Συνεργάτες με επιστολή τους ανέφεραν τα εξής εκ μέρους του σταθμού για την υπόθεση 145/2006(3):

*«Ως προς τις κατηγορίες που αντιμετωπίζουν οι πελάτες μας παρακαλώ σημειώστε τα πια κάτω:-*

*Είναι η θέση των πελατών μας ότι το οι πληροφορίες που μεταδόθηκαν από το σταθμό σχετικά με το ρεπορτάζ που αφορούσε υπόθεση σεξουαλικής παρενόχλησης σε ουδεμία περίπτωση ήταν δυνατόν να οδηγήσουν στην αποκάλυψη της ταυτότητας των δυο ανήλικων κοριτσιών.*

*Το γεγονός ότι αναφέρθηκε ότι το Γραφείο Ενημερίας κατήγγειλε την υπόθεση στην Αστυνομία η όποια συνέλαβε τον πατέρα και τους δυο εικοσάχρονους σε ουδεμία περίπτωση μπορεί να λεχθεί ότι δόθηκαν στοιχεία που να δείχνουν οτιδήποτε για την ταυτότητα των ανήλικων.*

*Η Αστυνομία και το Γραφείο Ενημερίας είναι αρμόδια να επιλαμβάνονται υποθέσεις ανά το Παγκύπριο και σε καμία περίπτωση η αναφορά τους στο ρεπορτάζ δεν υποδεικνύει κανένα στοιχείο για την ταυτότητα των ανηλίκων.*

*Περαιτέρω, ούτε τα υπόλοιπα στοιχεία που δόθηκαν από το σταθμό ήταν δυνατόν να οδηγήσουν στην αποκάλυψη της ταυτότητας των δυο ανήλικων κοριτσιών. Η ηλικία των κοριτσιών αλλά και η ηλικία του πατέρα τους καθώς και των δυο εικοσάχρονων δεν μπορούν να οδηγήσουν στην αποκάλυψη της ταυτότητας των δυο ανήλικων. Η μετάδοση της ηλικίας των προσώπων πού εμπλέκονται στην όλη υπόθεση είναι πληροφορία που από μόνη της χωρίς την παράθεση άλλων επιπρόσθετων στοιχείων δεν μπορεί να οδηγήσει στην αποκάλυψη της ταυτότητας των ανήλικων.*

*Περαιτέρω, οι πελάτες μας αρνούνται τις κατηγορίες της αρχής ότι δόθηκαν στοιχεία για την περιοχή που κατοικούν (Λεμεσός) τα δυο ανήλικα κορίτσια, καθότι σύμφωνα με όσα παραθέτει η Αρχή στο Κατηγορητήριο της εναντίον των πελατών μας, δεν φαίνεται πουθενά στο λεκτικό ότι ο σταθμός στο ρεπορτάζ και/ή στα όσα ανέφερε η παρουσιάστρια αναφέρθηκε συγκεκριμένη περιοχή διαμονής των δυο κοριτσιών.*

*Κύριε πρόεδρε, ευσεβάστως υποβάλλω ότι οι κατηγορίες που αντιμετωπίζουν οι πελάτες μου θα πρέπει ν' αποσυρθούν ως νομικά και πραγματικά αβάσιμες.».*

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιον μας στοιχεία και περιστατικά, συμπεριλαμβανομένων των γραπτών εξηγήσεων του σταθμού και έχουμε παρακολουθήσει με ιδιαίτερη προσοχή τη βιντεοταινία με το ρεπορτάζ και κρίνουμε ότι δεν στοιχειοθετείται η παράβαση του κανονισμού **32(3)(δ)** (υποστοιχείο **1**) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).



(ΝΙΚΟΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ)  
Πρόεδρος  
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου

Λ.Λ.